
Atividades Orientadoras

Ensino Fundamental

PREFEITURA MUNICIPAL DE BOM JESUS DO ITABAPOANA-RJ

an
o7º

SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO, ESPORTE E LAZER



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Atividades 

de 

Fixação 

 
1º semestre letivo 2023 

 

 

 

 

 

Componente curricular: História 

7º ano 



 

Índice 

I. Povos Indígenas da América Espanhola ................ 3 

II. Povos Indígenas da América Espanhola ................. 5 

III. Início da Era Feudal .................................................. 7 

IV. Renascimento ........................................................... 9 

V. Reforma e Contra Reforma. .................................. 10 



 

 
1) Os espanhóis chegaram ao continente americano em 1492, com o navegador genovês 

Cristóvão Colombo no comando das naus. Entretanto, a colonização só tomou fôlego com a 

descoberta dos metais preciosos nas áreas das grandes civilizações pré-colombianas, 

principalmente depois das expedições de Hernán Cortéz. A ação deste conquistador 

espanhol ocorreu sobre qual povo e em qual região do continente americano: 

 
a) Sobre os incas, na região andina. 

b) Sobre os Astecas, nos territórios onde hoje se localiza o México. 

c) Sobre os maias, na região amazônica. 

d) Sobre os tupis-guaranis, na bacia do Prata. 

 
2) Explique dois dos motivos que levaram os espanhóis a subjugarem as civilizações pré-

colombianas, mesmo sendo numericamente inferiores. 
 

 

 

 

R:______________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________ 

3) Assinale a opção que contém um dos objetivos de Simón Bolívar: 

 
a) Emancipar a América Latina como uma associação comercial unitária, que, 

posteriormente, daria a origem à ALALC. 

b) Desenvolver a industrialização no continente sob a hegemonia norte- americana para 

fazer frente à forte economia inglesa. 

c) Estabelecer uma política separatista respeitando as diferenças culturais e até linguísticas 

entre os países latino-americanos. 

d) Criar uma Confederação dos Estados Americanos face à possível contraofensiva da 

Europa apoiada pela Santa Aliança. 



4) Complete a frase abaixo com as palavras em destaque: 
 

Inglaterra – causas – Bacia Platina – comprovação 
 

Diferentemente do que se pensava décadas atrás, as  da 

Guerra do Paraguai não se relacionavam ao imperialismo da 

  , pois estudos recentes, realizados a partir de 

  documental, mostraram que esse conflito foi resultado do 

processo de formação e consolidação das nações da . 

 
5) Quem eram os responsáveis pelo cumprimento dos interesses da Espanha no ambiente 

colonial? 

a) Crioulos; 

b) Mestiços; 

c) Chapetones; 

d) Indígenas. 

 
6) Em 1534, o governo português concluiu que a única forma de ocupação do Brasil seria 

através da colonização. Era necessário colonizar, simultaneamente, todo o extenso 

território brasileiro. Essa colonização dirigida pelo governo português se deu através da: 
 

A) criação da Companhia Geral do Comércio do Estado do Brasil. 

B) criação do sistema de governo-geral e câmaras municipais. 

C) criação das capitanias hereditárias. 

D) montagem do sistema colonial. 

E) criação e distribuição das sesmarias 

 
7) A escravidão indígena adotada no início da colonização do Brasil foi progressivamente 

abandonada e substituída pela africana entre outros motivos, devido: 
 

A) ao constante empenho do papado na defesa dos índios contra os colonos. 

B) à bem-sucedida campanha dos jesuítas em favor dos índios. 

C) à completa incapacidade dos índios para o trabalho. 

D) aos grandes lucros proporcionados pelo tráfico negreiro aos capitais particulares e à 

Coroa. 

E) ao desejo manifestado pelos negros de emigrarem para o Brasil em busca de trabalho. 

 
8) A exploração açucareira, ocorrida durante o século XVI e início do século XVII, envolvia 

dois países que lucraram com a imensa riqueza gerada pela produção do açúcar: 
 

A) Portugal e Inglaterra 

B) Inglaterra e Holanda 

C) Portugal e Holanda 

D) Paraguai e Holanda 



9) Eram características dos indígenas nativos do Brasil na chegada dos portugueses, em 

1500. 

a) (   ) A obtenção de recursos baseados na coleta, caça e agricultura. 

b) (   ) A existência de apenas um idioma comum a todas as tribos. 

c) (   ) A existência de grandes cidades, como a dos astecas. 

d) (   ) A ausência de artesanato. 

 
10) Cite os nomes de 5 tribos indígenas existentes quando os portugueses aqui    

chegaram. 

R:______________________________________________________________________

________________________________________________________________________ 

 

11) Encontre e destaque as seguintes palavras que representam características dos povos 

nativos do nosso país: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12) Na época dos descobrimentos havia cerca de 5 milhões de indígenas espalhados pelo 

país. Quando os portugueses chegaram ao Brasil, encontraram uma população indígena 

que habitava o litoral. Os índios que Cabral encontrou na Bahia pertenciam ao grupo 

linguístico 

a) (   ) Tupi 

b) (   ) Tamoio 

c) (   ) Tupinambá 

d) (  ) Ianomâmis 



13) De acordo com a visão dos europeus, num primeiro momento, os contatos entre 

índios e brancos foram “razoavelmente cordiais” e marcados pelo escambo, ou seja, a 

troca de produtos. O trabalho de derrubar o pau-brasil e preparar a madeira para 

embarque eram feitos pelos indígenas, em troca de roupas, colares, espelhos, facas, 

serras e machados. 
 

Qual foi o episódio que marcou o início ente brancos e indígenas? 
 

 
 

 

R:______________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________ 

 

14) Das Alternativas a seguir assinale (V) para as verdadeiras e (F) para as falsas. Em 

relação a religiosidade dos povos indígenas neste período da História do Brasil pode-se 

dizer que: 

a) ( ) Os portugueses impunham o seu domínio religioso com a intenção de tornar os 

nativos “submissos” ou aparentemente dóceis à dominação. 

b) ( ) Na visão dos primeiros portugueses, os índios já possuíam uma religiosidade, e por 

isso eles deveriam respeitá-la. 

c) ( ) Os indígenas demonstravam a sua religiosidade por meio de crenças míticas e 

rituais. 

d) ( ) Uma das principais tarefas dos portugueses seria a de trazer estes índios para a 

verdadeira fé cristã. 

e) ( ) Os portugueses incentivam os indígenas com costumes como a poligamia, a 

antropofagia, o andar sem roupas, as bebidas, etc. 

 
15) Atualmente uma das maiores lutas dos povos nativos estão relacionadas a 

demarcação das terras indígenas. Nessa reportagem fala sobre os motivos e a 

importância das terras para os indígenas. Quais são os interesses dos indígenas na 

devolução de suas terras? 
 

R:______________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________ 

 

16) A população indígena no país sofreu um enorme decréscimo, entre o século XVI e o 

século XX, passando de milhões para a casa dos milhares.” 

Analise a afirmação acima e explique por que isso aconteceu e acontece até os dias 

atuais? 
 

R:______________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________ 

 

 

 



17) Analise o gráfico da atividade e responda em qual região do Brasil há maior e menor 

população indígena. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

R: _____________________________________________________________________ 
 

18) Complete as lacunas e marque a opção correta abaixo: 

 
Os nobres que doavam terras aos outros nobres eram os            , 

enquanto os eram os nobres que recebiam essas terras. 

 
a) Burgueses – servos. 

b) Vassalos - suseranos. 

c) Suseranos – vilões. 

d) Suseranos – vassalos. 

e) Vassalos – burgueses. 

 
 

19) Assinale V para as opções verdadeiras e F para as falsas. 

 
(    ) A Igreja Católica teve pouca influência durante a Idade Média na Europa. 

(  ) O número de escravizados aumentou durante o feudalismo em comparação com a 

quantidade existente no período do Império Romano. 

(  ) Durante o período do feudalismo na Idade Média, a economia era baseada nas 

atividades rurais. 

(         ) O clero possuía vastas propriedades durante o período feudal. 

(    ) As relações de suserania e vassalagem não poderiam acontecer entre  nobres. 

 

a) V-F-F-F-V. 

b) F-F-F-V-F. 

c) V-V-V-V-F. 

d) F-F-V-V-F. 

e) F-F-V-F-F. 
 



 
20) Foi uma característica do feudalismo: 

 
a) Vida exclusivamente urbana. 

b) Valorização da liberdade religiosa. 

c) Diminuição do uso da moeda. 

d) Uso de mão de obra escravizada em larga escala. 

e) Poder unificado em apenas um grande reino. 

 
 

21) Assinale a alternativa correta sobre o surgimento do feudalismo: 

 
a) O feudalismo surgiu do encontro de traços da cultura romana (colonato) com a cultura 

germânica. 

b) A prática do colonato, muito presente entre os povos de origem germânica, foi uma das 

bases da formação do feudalismo. 

c) Entre os povos germânicos, o beneficium, importante prática que futuramente deu 

origem ao feudalismo, era a venda de terras de um nobre ao outro através do uso das 

moedas de prata. 

d) O surgimento do feudalismo ocorreu durante a chamada Baixa Idade Média. 

e) A Igreja Católica condenava o feudalismo durante a Alta Idade Média, sendo uma 

grande defensora do capitalismo na Europa. 

 
22) Escreva (V) para verdadeiro e (F) para falso, sobre o Feudalismo: 

 
a) (  ) Poder político fortemente centralizado nas mãos do rei. 

b) (  ) Sociedade igualitária. 

c) (  ) Comércio intenso feito com auxílio de moedas. 

d) ( ) A nobreza compunha-se de reis, duques, marqueses, condes, viscondes e barões. 

e) (  ) Boa parte dos trabalhadores rurais era formada por servos da gleba ( terra). 

f) (  ) Na sociedade feudal, a posição social de uma pessoa não dependia do seu 

nascimento. 

g) (  ) A economia feudal baseava-se na agricultura. 

 
 

23) A partir do século XII, em algumas regiões européias, nas cidades em crescimento, 

comerciantes, artesãos e bispos aliaram-se para a construção de catedrais com grandes 

pórticos, vitrais e rosáceas, produzindo uma "poética da luz", abóbodas e torres elevadas 

que dominavam os demais edifícios urbanos. O estilo da arte da época é denominado: 
 

a) renascentista. 

b) bizantino. 

c) românico. 

d) gótico. 

e) barroco 



 
24) Os humanistas romperam com o Teocentrismo. De acordo com os textos o que é 

Teocentrismo? 
 

a) O homem no centro do universo e da vida humana 

b) Tudo o que existe no mundo exterior ao eu, isto é, no mundo material, é resultado 

do trabalho da mente e das ideias. 

c) A ideia de que Deus era o centro de todo o universo e de toda a vida humana. 

d) Acredita que o conhecimento advém das impressões dos sentidos, ou seja, nada é 

anterior à experiência (não existem ideias inatas). 

 
25) Leia o trecho e analise a figura abaixo. 
 

“A Última Ceia, obra-prima de Leonardo Da Vinci, retrata uma época, um movimento 

artístico e um avanço histórico em termos de perspectiva, olhar dramático, técnica e 

ciência.” 

 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Assinale a alternativa que apresenta a qual período histórico a obra acima  pertence: 
 

A) Iluminismo. 

B) Renascimento. 

C) Feudalismo. 

D) Reforma. 

 

26) O Renascimento cultural, artístico e científico ocorreu na Itália e as ideias  Humanista 

ganhou destaque na Europa no século: 
 

a) (   ) XX 

b) (   ) XIV 

c) (   ) XV 

d) (   ) IX 

 



 
27) Leia atentamente o texto antes de responder as questões A, B e C: 
 

Renascimento 

Na Baixa Idade Média, o comércio entre a Europa e o Oriente teve uma grande expansão 

e muitas cidades europeias enriqueceram. Famílias das cidades – Estado italianas de 

Gênova, Veneza e Florença acumularam imensas fortunas com a atividade comercial nas 

feiras locais e com as relações mercantis com os povos do Oriente. [...] Impressionados 

com essas transformações, muitos pensadores defenderam a ideia de que viviam um 

período de renovação em todos os setores da vida humana, que rompia com o mundo 

medieval. Esse movimento, de transformações culturais e científicas, desenvolvido entre 

os séculos XIV e XVI, ficou conhecido como Renascimento. 

 
Reflita sobre o texto e responda as perguntas abaixo: 
 

A) O que foi o movimento chamado Renascimento? 
 

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________ 

B) Em quais locais moravam as famílias que apresentavam fortunas? 

 
 

 

C) O que era defendido pelos os pensadores devido as transformações que eles 

consideravam como grande desenvolvimento? 

 
 
 
 
 

28) O que foi a chamada “Contra Reforma”? 

________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________ 
 

29) O monge Martinho Lutero, em sua doutrina religiosa, utilizou como lema a frase da 

epístola de São Paulo, “pela fé sereis salvo”, para afirmar que a salvação dos fiéis não 

dependia das indulgências (o perdão dos pecados concedidos pelo papa aos católicos) 

nem da confissão dos pecados. 

A doutrina religiosa fundada por Martinho Lutero ficou conhecida como: 

a) catolicismo 

b) luteranismo 

c) mercantilismo 

d) calvinismo 

 

 

 



30) Quem promoveu a Contrarreforma, por meio do Concílio de Trento? 

a) Lutero 

b) Henrique 8° 

c) Calvino 

d) A Igreja Católica. 

 

 
31) ”Recusando-se a voltar atrás nas ideias defendidas, em 1950 Lutero foi declarado 
herege pelo papa e excomungado da Igreja. Apoiado pelos príncipes alemães, ele 
continuou difundindo sua doutrina”. Assim começou a: 
 

a) reforma religiosa 
b) reforma agrária 
c) reforma protestante 
d) reforma abusiva 
 
32) Defensor da reforma de Lutero, o Frances João Calvino, para se proteger das 

perseguições religiosas que ocorriam na França, refugiou-se na Suiça. Nessa região, 

entrou em contato com outras ideias protestantes, que o ajudaram a formar uma nova 

doutrina chamada: 

a) anglicismo 

b) catolicismo 

c) protestantismo 

d) calvinismo 

 

 
33) Ela surgiu no interior da igreja Católica com o objetivo de conter o avanço do 

protestantismo e rever as práticas da própria igreja: Assinale a alternativa correta: 

a) contrarreforma 

b) concílio de Trento 

c) crise religiosa 

d) crise católica 
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